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Tributario y Legal 

• Se fijan los límites del régimen opcional de liquidación simplificada y de 

exclusión de retenciones para las rentas del trabajo en el IRPF. 

Se fijan límites para régimen opcional de liquidación simplificada y de exclusión de 
retenciones en el IRPF para el ejercicio 2021. 

• Cambios introducidos por la LUC en materia de Inclusión Financiera (Parte II). 

La LUC ha flexibilizado ciertos aspectos de la Ley de Inclusión Financiera (LIF). 
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Tributario y Legal 

 Se fijan los límites del régimen opcional de liquidación 
simplificada y de exclusión de retenciones para las 
rentas del trabajo en el IRPF. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se fijan límites para régimen 
opcional de liquidación 
simplificada y de exclusión de 
retenciones en el IRPF para el 
ejercicio 2021. 
 
 

 

 

 

Mediante el Decreto No. 58/021 de 09/02/21 el Poder Ejecutivo fijó 

los límites del régimen opcional de liquidación simplificada y de 

exclusión de retenciones para los contribuyentes del Impuesto a las 

Rentas de las Personas Físicas (IRPF) que obtengan rentas del 

trabajo para el ejercicio 2021.  

Exclusión del régimen de retenciones 

De acuerdo con las normas del IRPF, los contribuyentes cuyas 

rentas totales del trabajo en relación de dependencia no superen 

mensualmente el límite que fije el Poder Ejecutivo, podrán resultar 

excluidos del régimen de retenciones mensuales y del ajuste anual, 

debiendo, a tales efectos, presentar al responsable una declaración 

jurada informativa. 

Pues bien, el Poder Ejecutivo fijó en $ 43.200,00 (pesos uruguayos 

cuarenta y tres mil doscientos) mensuales y en $ 518.400,00 

(pesos uruguayos quinientos dieciocho mil cuatrocientos) anuales, 

el límite para quedar excluido de las retenciones mensuales y del 

ajuste anual, respectivamente, correspondientes al ejercicio 2021, 

no considerándose para dicho tope, las partidas correspondientes al 

Sueldo Anual Complementario, ni Salario Vacacional. 

Si finalmente el importe de las partidas gravadas por IRPF supera el 

límite mensual antes mencionado, el responsable, en este caso el 

empleador, deberá practicar la retención mensual, aún en el caso 

que hubiera recibido la declaración por parte del dependiente. 

Régimen de liquidación simplificada 

A su vez, las normas del IRPF prevén un régimen opcional de 

liquidación simplificada para los contribuyentes que obtengan 

rentas del trabajo dependiente que -excluyendo el aguinaldo y el 

salario vacacional- no superen el límite que a tales efectos fije el 

Poder Ejecutivo, en virtud del cual tales contribuyentes no 

generarán impuesto por dichas rentas y quedarán liberados de 

presentar la correspondiente declaración jurada anual. 

Pues bien, el Poder Ejecutivo fijó para el ejercicio 2021 el referido 

límite en $ 518.400,00 (pesos uruguayos quinientos dieciocho mil 

cuatrocientos) anuales. 

Condiciones  

Recordemos que están impedidos de ampararse en los regímenes 

mencionados aquellos contribuyentes que verifiquen alguna de las 

siguientes condiciones: 

a) opten por liquidar el IRPF del ejercicio como núcleo familiar; 

b) hubieran obtenido en el ejercicio rentas del trabajo fuera de la 

relación de dependencia, gravadas por IRPF o IRAE. 
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 Cambios introducidos por la LUC en materia de Inclusión 
Financiera (Parte II). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La LUC ha flexibilizado 
ciertos aspectos de la Ley de 
Inclusión Financiera (LIF). 

Los cambios que han sido introducidos por la Ley número 19.889 

(más conocida como LUC) ya han sido objeto de Monitores 

anteriores, sin embargo, entendemos conveniente recordar algunas 

de las modificaciones que esta Ley ha introducido en materia de 

Inclusión Financiera, concretamente modificaciones a la Ley 19.210 

(LIF) relativas a las operaciones con inmuebles, automotores y 

ciertas restricciones vigentes respecto de operaciones y negocios 

jurídicos por su monto. 

Con relación a la restricción al uso de efectivo para operaciones y 

negocios jurídicos, se sustituyó el artículo 35 de la LIF. La redacción 

anterior de la citada norma establecía que el pago por operaciones o 

negocios jurídicos podía realizarse mediante medios de pago en 

efectivo hasta la suma de 40.000 UI, pero a partir de la vigencia de 

LUC se modificó dicho límite pasando a 1.000.000 de UIs. 

En el caso de las sociedades comerciales, dicho régimen se extiende 

a los ingresos o egresos de dinero por aportes de capital, con o sin 

prima de emisión, aportes irrevocables, adelantos de fondos, 

reintegros de capital, pago de utilidades, pago de participaciones 

sociales, por concepto de exclusión, receso, reducción, rescate, 

amortización de acciones u otras operaciones similares previstas en 

la ley de sociedades comerciales, hasta la suma de 1.000.000 UI.  

A los efectos de realizar la conversión de Unidades Indexadas se 

debe considerar la cotización al primer día de cada mes. 

Otro cambio consiste en la incorporación del artículo 35 Bis a la LI, 

estableciendo que en las operaciones o negocios jurídicos cuyo 

importe se cancele parcialmente en efectivo y parcialmente a través 

de otro medio de pago, el límite en efectivo no podrá superar las 

1.000.000 UI. 

Con respecto a la compraventa de inmuebles y vehículos 

motorizados se extienden las restricciones al uso de efectivo, al 

derogarse artículos de la LIF que establecían topes especiales para 

dichas operaciones (i.e. artículos 39, 40 y 41 de la LIF). 

La LUC también establece que los Registros Públicos controlarán el 

cumplimiento de las disposiciones aplicables en materia de inclusión 

financiera para los actos y contratos registrables, y no inscribirán en 

forma definitiva a las operaciones que no cumplan con la 

individualización de los medios de pago utilizados. En las operaciones 

con saldo de precio no se requerirá la individualización de los medios 

de pago utilizados para cancelar dicho saldo. 

En materia de sanciones se establece que el incumplimiento de las 

obligaciones establecidas en el art. 35 de la LIF no provocarán la 

nulidad de los actos o negocios jurídicos, ni la aplicación de 

sanciones a los profesionales, escribanos y otros intervinientes. 

Dichos incumplimientos, serán sancionados con una multa que podrá 

alcanzar al mayor de los siguientes valores: el 25% del monto 
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abonado o percibido por medios de pago distintos a los permitidos o 

10.000 UI, de acuerdo a lo que establezca la reglamentación. Serán 

responsables en forma solidaria por dichas multas tanto quienes 

paguen como quienes reciban los pagos, total o parcialmente, por 

medios no admitidos, con excepción de los pagos de honorarios 

profesionales y los pagos a trabajadores que presten servicios 

profesionales fuera de la relación de dependencia, en los que 

únicamente será responsable la parte que reciba los pagos. 

Para un abordaje más completo de los cambios introducidos por la 

LUC remitimos a la lectura de los Monitores:  N° 882 de fecha 5 de 

junio de 2020, N° 886 de fecha 17 de julio de 2020 y N° 889 de fecha 

7 de agosto de 2020. 
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COMAP: MODIFICACIÓN CRITERIOS BÁSICOS DE FUNCIONAMIENTO PARA EL 
DEC. 268/020. 

El pasado 11/02/2021 la COMAP publicó una actualización de los criterios Básicos Generales de 

Funcionamiento que rigen para los proyectos de inversión bajo los cuales las empresas pueden solicitar 

exoneraciones fiscales al amparo del Decreto N° 268/020. 

Las modificaciones introducidas están enfocadas en los proyectos que contengan inversión en paneles 

solares fotovoltaicos. Concretamente, son las siguientes: 

- En el caso de inversiones en energías renovables – paneles solares fotovoltaicos, serán elegibles 
aquellas que representen como máximo el 20% del total del proyecto de inversión presentado, 
debiendo además computar al menos 2 puntos ponderados en el indicador Generación de empleo.  

- Una vez cumplida la restricción señalada, dichas inversiones en paneles solares serán computables 
para el indicador de “Tecnologías Limpias” (TL) bajo el mismo esquema de calificación que se venía 
aplicando previamente (1 punto en el indicador por cada 5% de participación de inversión en TL 
sobre el total de inversión elegible hasta un máximo de 10 puntos). 

- Lo mismo rige para el cómputo del indicador sectorial “Inversiones en Generación de Energía 

Proveniente de Fuentes Renovables – Nivel Tecnológico del Producto Elaborado”, aplicable por las 

empresas que pertenezcan a cualquier sector de actividad. El esquema de calificación se mantiene 

tal como se venía aplicando previamente (10 puntos prorrateado por la participación de inversión en 

generación de energía de fuentes renovables sobre el total). 

En los hechos, estas modificaciones implican que en el caso de un proyecto que contenga inversión en 

paneles solares, la misma debe representar no más del 20% del total del proyecto, lo cual implica a su 

vez el otorgamiento de un puntaje máximo potencial de 4 puntos en el indicador de TL, y de 2 puntos en 

el Indicador Sectorial (eventualmente, ambos indicadores pueden tener un puntaje mayor, en la medida 

que estén acompañados por inversiones en otros activos asociados a TL y a la generación de energía 

proveniente de fuentes renovables distintas a los paneles solares).  

Bajo los criterios que regían previo a la presente modificación, una empresa podía aplicar a un proyecto 

integrado en hasta un 100% por paneles solares fotovoltaicos, lo cual implicaba el otorgamiento de 10 

puntos en ambos indicadores. Se desprende de ello que la presente modificación restringe la 

aplicabilidad al régimen a través de proyectos que incluyan la inversión en paneles solares, así como el 

tamaño de la exoneración potencial de IRAE. 

Es de hacer notar que los actuales criterios Básicos Generales de Funcionamiento rigen para proyectos 

presentados a partir del 12/02/2021. Esto significa que los proyectos presentados ante la COMAP con 

fecha previa (aun cuando se encuentren en fase de evaluación y no estén promovidos) serán tratados 

bajo los criterios previos (es decir, sin las restricciones señaladas en lo concerniente a la inversión en 

paneles solares).  
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Breves 

Tributario Legal 

• Con fecha 17/02/2021, se publicó en el Diario 

Oficial el Decreto 56/021, modificando los 

plazos para el pago de gravámenes en la 

operativa comercial del sector exportador. 

Quienes exporten bienes gravados de su propia 

producción o quienes exporten bienes gravados 

por cuenta de productores, deberán efectuar el 

pago del Impuesto a la Enajenación de Bienes 

Agropecuarios en el Banco República Oriental 

del Uruguay o a través de servicios de pago por 

banca electrónica, dentro del plazo de 15 

(quince) días contados a partir de la fecha de 

embarque o de la entrada efectiva a zona franca, 

si corresponde. En los casos de venta en 

consignación o precio revisable, el plazo para el 

pago de la eventual reliquidación adicional será 

contado a partir de la fecha de emisión de la 

factura definitiva. 

• El 17 de febrero de 2021 se publicó en el Diario 

Oficial el Valor del Índice Medio del Incremento 

de los Precios de Venta de los Inmuebles 

Rurales (IMIPVIR) al 31 de diciembre de 2020, 

siendo fijado en 4,22. 

• El 17 de febrero de 2021 fue publicada en la 

página de la Auditoría Interna de la Nación la 

última actualización del Instructivo de 

Declaración Jurada para las Sociedades por 

Acciones Simplificadas, de acuerdo a lo previsto 

en el capítulo II del a Ley 19.820 que 

encomendó a la Auditoría Interna de la Nación el 

establecer, por Resolución fundada, la forma y 

condiciones en las que deberán realizarse las 

comunicaciones por parte de las sociedades por 

acciones simplificadas, así como los criterios 

técnicos para su control. 

 

 

 

COVID-19 - Novedades normativas 

A continuación, ponemos a disposición de los lectores de Monitor Semanal, diversos recursos que KPMG 
tiene disponibles en su página web informando de novedades normativas vinculadas al COVID-19. Sin 
perjuicio de ello, nuestros profesionales están a vuestra disposición para atender todas sus dudas o 
requerimientos. 

Recursos: 

• Evolución normativa de la emergencia sanitaria por Coronavirus (COVID-19) 

• El impacto del COVID-19 en el funcionamiento de las oficinas públicas 

 

Es un producto confeccionado por los Departamentos Tributario-Legal y Económico de KPMG. Queda prohibida la reproducción total y/o 

parcial de esta publicación, así como su tratamiento informático, y su transmisión o comunicación por cualquier forma o medio, ya sea 

electrónico, mecánico, por fotocopia, por registro u otros métodos, bajo apercibimiento de las sanciones dispuestas por la Ley Nº 9.739, 
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Nota al usuario: La visión y opiniones aquí reflejadas son del autor y no necesariamente representan la visión y opiniones de KPMG. 

Toda la información brindada por este medio es de carácter general y no pretende reemplazar ni sustituir cualquier servicio legal, fiscal o 

cualquier otro ámbito profesional. Por lo tanto, no deberá utilizarse como definitivo en la toma de decisiones por parte de alguna 
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